

打造一流法治营商环境 护航经济高质量发展

——包头市土默特右旗人民法院 2021 年优化法治化营商环境工作纪实



优化企业营商环境,是事关全局、事关经济发展的大事。完善法治是优化营商环境的基础,法治是最好的营商环境。

过去一年,包头市土默特右旗人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于优化法治化营商环境的重要论述,全面落实中央和上级党委、政法委以及上级法院关于优化营商环境的决策部署,以打造一流法治化营商环境为目标,主动融入服务和保障发展大局,充分发挥司法职能作用,修订出台了《土默特右旗人民法院优化营商环境的行动方案》《土默特右旗人民法院为优化营商环境提供司法服务和保障的方案》《土默特右旗人民法院关于为民营企业发展提供司法服务和保障的实施意见》,严格规范工作要求,创新司法服务举措,拓展延伸审判职能,完善矛盾化解机制,提升审判工作质效,实现“七个更加”,为全旗经济社会高质量发展提供了精准司法保障和优质法律服务,让市场主体感受到实实在在的获得感。

精准打击涉企犯罪 做合法经营守护者

为确保各类市场主体的财产安全,2021年,土默特右旗法院常态化开展扫黑除恶专项斗争,严厉打击强迫交易、阻挠施工等侵犯企业合法经营、破坏社

会主义市场经济秩序和侵犯财产违法犯罪。该院专门制定并印发了《土默特右旗人民法院审理刑事案件涉财产问题的规定》,严格区分违法所得与合法财

产,法人财产与股东财产,正当融资与非法集资,合同纠纷与合同诈骗界限,最大限度减轻司法办案对企业正常生产经营活动的影响。

多元化解矛盾纠纷 促进社会和谐稳定

土默特右旗法院整合各方资源,拓展多元解纷渠道,完善多元解纷机制,实现诉源治理。该院主动与旗司法局、总工会、保险公司、交警大队等多家单位对接,建立健全了矛盾纠纷化解机制,制定了《关于劳动争议诉调对接工作实施细则(试行)》《关于加强行业专业性人民调解组织规范

化建设的实施意见》《关于进一步加强人民调解、司法调解、行政调解衔接联动工作的实施意见》等意见建议,通过各种调解平台,运用多种调解方式,全年诉前调解成功 787 件,司法确认案件 153 件。

该院还加强与企业沟通联系,与旗委统战部、工商联联合召开民营企业座谈会,在民营企业协会设立民营企业纠纷调解室,进一步畅通了民商事争议处理渠道。以诉源治理为主要目标,成立 10 个法官工作站并全面开展工作,着力将矛盾纠纷解决在萌芽状态。通过诉前、诉中调解和判后释法答疑,有效化解矛盾纠纷,维护了社会和谐稳定。

线上线下提质增效 便民利民屡获点赞

2021年,土默特右旗法院深化案件“当场立、自助立、网上立、就近立”改革,建立了“就近受理申请、管辖权属不变、数据网上流传”联动办理机制,设立跨域立案服务专窗,依托“人民法院在线服务”微信小程序进行网上立案,为企业提供线上线下一站式服务,诉讼服务更加亲民、便民。

此外该院引入集约化电子送达平台,全年电子送达 10301 人(次),3650 件,送达成功率达 75.7%。同时,

结合委托公证送达、邮寄送达、公告送达等送达方式,提高了送达效率,减轻了企业诉累,节约了司法资源。同时,积极推进使用互联网法庭。当事人通过电脑客户端、微信小程序和手机 APP 等方式参与庭审,使用实时查看、在线编辑庭审笔录、电子签名、一键指纹录入等功能,提高了庭审效率。同时,当事人可随时查看相关案件进展和裁判文书,足不出户就能享受全方位的诉讼服务。

加强审判管理指导 提升法院办案质量

执法办案,抓好审判工作,人民法院责无旁贷。过去的一年,土默特右旗法院加强审判管理,制定并印发了《土默特右旗人民法院审判权责清单(试行)》《土默特右旗人民法院案件质量评查实施细则》《土默特右旗人民法院绩效考核办法》,实行审判管理通报制度,不定期发布《审判执行态势分析通报》,对受理案件、审判执行、审判质效等情况进行通报,督促

案件办理,进一步提升了干警司法服务意识。

同时,该院强化日常管控督促,制定出台和修订完善了《土默特右旗人民法院跨域立案工作服务规范》《土默特右旗人民法院人民审判监督管理办法》《土默特右旗人民法院关于执行工作管理办法(一)》等 10 余项制度,规范了工作流程,加强了动态跟踪管理,实行了实时通报督办催办,严控了案件立审执

时限,提升了立审执质量。此外,该院深化涉企“分调裁审”工作机制改革,认真落实《土默特右旗人民法院民事案件繁简分流机制》,积极推进涉企案件繁简分流,设立并充实速裁团队,完善涉企案件快速化解机制,对涉企案件作出专门标志,开辟绿色通道,依法快立、快审、快执,切实提高了涉企案件的审理和执行效率。

落实善意文明执行 让企业重获“新生”

法院执行工作作为实现社会公平正义的“最后一公里”,承载着当事人实现权益的最后希望,更象征着法律的底线与尊严。土默特右旗法院加大涉企案件执行力度,深入落实善意执行、文明执行工作要求,坚持打击与保护并重,依托包头市公共信用信息系统和“信

用包头”平台实现联合惩戒,建立企业信用修复机制。利用最高人民法院执行平台实现异地协助执行,提高了执行效率。借助智慧网拍系统,大幅提高拍买成交率、溢价率和流转效率,降低了执行成本,提高了执行到位率。全年开展“草原雄鹰”“百日攻坚”“凛冬亮剑”

等专项执行行动,使涉民生、涉企业案件得到高效执行,依法保障了民营企业胜诉权益,执行工作实现了新突破。同时,坚持“放水养鱼”,在有效维护债权人权益的同时,确保企业被查封标的物能够正常运行,为企业的必要生产经营留出一池活水。

广开言路开门纳谏 提升司法服务水平

2021年,土默特右旗法院建立健全领导干部联系服务企业制度,制定院领导与 8 家企业一对一包联责任台账,进一步畅通和加强了与企业的沟通联系。围绕服务保障法治化营商环境,先后

组织召开人大代表、政协委员、企业家代表、律师代表、人民陪审员等多方参与的座谈会 4 次,广开言路、开门纳谏;积极组织召开民营企业座谈会,征求意见建议并及时整改,进一步提升了

司法服务经济发展的水平。深入开展“送法进企业”等系列活动,为民营企业提供法律培训、法律咨询、法律宣传等服务 7 次,为企业发展送上“法治套餐”。

忠实履行法律职责 营造亲商重商环境

在助力企业高质量发展的同时,该院还创新推出“菜单式”接受监督举措,主动向旗人大及其常委会、旗政协报告工作,向人大代表、政协委员提供季度联络菜单,代表委员可根据自己的关注度、能力面、兴趣点以“点餐式”方式自主选择列席会议、观摩调研、督办信访、旁听庭审、评阅卷宗、见证执行等开展监督。同时,完善落实人大、政协

关注问题、建议的办理督办机制,不断加强与代表委员的良性互动,主动回应代表、委员关切,认真听取并严格办理落实意见建议,共同构建“全局谋划、广泛参与、横向合作、整体推进”的菜单式联络工作格局,推动了司法透明,促进了司法公正。

2022年,土默特右旗法院将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实履行宪

法律赋予的职责,以“迎接二十大,优化法治化营商环境,服务保障高质量发展”大讨论活动为契机,进一步转变思想、更新观念,更加注重统筹兼顾,将全院工作同贯彻落实全区优化营商环境大会精神结合起来,充分发挥司法对营商环境的引领、规范和保障作用,为迎接党的二十大胜利召开营造亲商重商、安全稳定的社会环境。(土默特右旗人民法院供稿)